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PĚTADVACETILETÝ ŘETĚZ REKONSTRUKČNÍCH  
PRACÍ NA BUDOVĚ MUZEA  
 
 
Dům muzea umění je státem chráněnou kulturní památkou. Byl vystavěn počátkem minulého století v secesním 
slohu, který se zachoval především na čelní fasádě, na chodbách, v Šímově síni a výstavních prostorách v 1. 
poschodí. Secesi připomíná zejména kruhové okno směřující na náměstí, plastické ozdoby omítky vně i 
v interiérech, dochované dveře toalet v 1. poschodí a několik kusů krásných barevných oken, která však pro ne-
kompletnost nejsou osazena a budou pouze vystavena v interiéru. Cenná je také původní dlažba na chodbách, 
zábradlí a lustr v Šímově síni. 
 
Dům vystavěla pro své potřeby okresní hospodářská záložna, tradiční instituce rakousko-uherského soustátí 
propojená s regionální samosprávou. Proto byla součástí objektu velká zasedací síň okresního zastupitelstva. To 
pracovalo ještě po dobu Republiky československé. Vnitřní dispozice v prvních dvou podlažích byla řešena tak, 
že umožňovala nezávislý pohyb zaměstnanců mezi úřadovnami a nezávislé vstupy veřejnosti z centrální chodby. 
Dekorativní dveře byly, jak to bývá v bankovních domech, pancéřované. Ke změně původní funkce došlo po roce 
1939 za Protektorátu Čechy a Morava. Po 2. světové válce se budova již k původnímu účelu nevrátila a stala se 
postupně sídlem řady osvětových institucí totalitního státu. Šlo např. o Osvětový dům, knihovnu, Socialistickou 
akademii, byla zde tiskárna politických materiálů a aranžérská dílna komunistických propagačních prostředků, 
zkušebna vojenské hudby ad. V zasedací síni také v několika obdobích probíhaly výstavy i koncerty, koncem 50. 
let proto byla nazvána po benešovském malíři a organizátorovi kulturního života – Ladislavu Šímovi. V návaznosti 
na historii však budova stále byla v majetku okresních orgánů. V roce 1990 zde bylo založeno Muzeum umění a 
později také otevřena pobočka Muzea Podblanicka. V polovině 90. let budovu zakoupilo Město Benešov, aby byl 
umožněn řádný rozvoj jeho muzea umění. Dočasně zde ještě při přestavbě radnice sídlily kanceláře Městského 
úřadu. Poté došlo ještě také k vytvoření půdní vestavby pro výtvarné studio Základní umělecké školy. 
 
Po 2. světové válce proletářská správa domu památku značně zdevastovala. Kvalitní dlažbu zakryla laciným 
linoleem, stylové dveře nahradila sériovými a poškodila tak plastickou výzdobu interiéru, na WC a chodbách in-
stalovala nevhodné kýčovité obklady, stylová okna s barevnými vitrážemi nechala podlehnout hnilobě a nahradila 
je průmyslovými sklobetonovými dlaždicemi, plastickou výzdobu Šímovy síně zakryla lacinými sololitovými des-
kami, opravy elektřiny prováděla povrchovými kabely, stejně jako státní spoje rozvody telefonu, vlhkost v přízemí 
„vyřešila“ lidově oblíbenými nevkusnými dřevěnými obklady, souhlasila s vedením kabelů přes ozdobnou fasádu  
na místo jejich uložení do země, ze dvora učinila skladiště s opadanou omítkou a dřevěnými boudami, opravu 
zatékající střechy řešila nepovoleným materiálem a postupně nahradila většinu hodnotných částí vnitřního vyba-
vení (nábytek, hygienická zařízení, osvětlovací tělesa…) lacinými nesourodými náhražkami. Není přesně dolože-
no, kdy bylo zazděno velké čelní okno Šímovy síně směřující k minoritskému klášteru. 
 
Náprava nedostatků započala pro havarijní stav ve druhé polovině osmdesátých let minulého století adaptací 
Šímovy síně a fasády, kterou provedla firmy Obnova památek Jana Kuželky. Následovala oprava dvorní fasády, 
výměna sklobetonových výplní za kopie původních oken (zatím z fin. důvodů bez vitráží) a obnova podkroví. Při 
příležitosti rekonstrukce secesního dekoru chodeb prvních dvou podlaží byly opraveny rozvody elektřiny, vody a 
nátěry. V přízemí to znamenalo nové položení keramické dlažby vyrobené podle původního vzoru a instalaci 
většiny dveří a oken, které opět byly vyrobeny podle dochované dokumentace. Technická svítidla z dob vlády 
proletářské kultury nebylo finančně reálné nahradit secesními kopiemi, a proto jsou dočasně instalována stylově 
přijatelná svítidla. Uvedené práce byly organizovány Městem Benešov, zatímco muzeum postupně rekonstruova-
lo řadu místností a vnější prostor dvoru pro účely stálých expozic a provozního zázemí. 
 
Ctaly do neúnosných rozměrů. Při rekonstrukci podkroví pro studio umělecké školy nebyly zodpovědně posouze-
ny technické aspekty. Namísto výměny byla ponechána provizorní krytina, která ve spojení se sádrokartonovým 
interiérem vytvořila těžko kontrolovatelnou konstrukci podléhající snadno vnějším vlivům. Při této rekonstrukci 
bylo vhodné provést důsledně všechny potřebné práce také proto, že kvůli nezbytnému přístupu stavební techni-
ky musel být probourán provizorní vstup ze sousedního dvora přes celou přiléhající budovu, což bylo možné jen 
proto, že tato stavba před svou rekonstrukcí nebyla zatím používána. Špatná odolnost stávajícího, nedostatečně 
upraveného krovu byla zřejmá průběžně, proto nebylo divu, když v následujícím období nastaly problémy se 
zatékáním vody a uvolňováním nebezpečné plechové krytiny při silném větru. Od těch dob se datuje nezodpo-
vědná správa budovy, která pak zanedbala mnoho dalších věcí včetně řešení vlhkosti suterénu, dokončení oprav 
schodiště, započetí a nedokončení nátěru přední fasády do náměstí ad. Veřejnost se nestačila divit, jak se město 
o svou nejkrásnější budovu v centru stará. S odstupem se ukázalo, že bylo zásadní chybou neprovést rekon-
strukční práce najednou či v přímé časové návaznosti, přičemž je známo, že finanční náročnost stavby nebyla 
v rámci rozpočtu města brzdícím faktorem. Logicky potom dva poslední starostové vyvodili ze zanedbání povin-
ností správy budovy zásadní důsledky a postupně nejprve se správcem a později s vedoucím majetkového a 
investičního odboru rozvázali pracovní poměr. Soudobá radnice vedená Ing. Hlavničkou tak zdědila velmi nepří-
jemné problémy, jejichž řešení nebude snadné finančně ani technicky. 
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Budova v původním stavu počátkem 20. století, kdy byl do přízemních kanceláří záložny přímý vstup z náměstí. 

 
 

 

       
 

Budova po první (1992) a druhé – nedokončené (2008) opravě fasády. Slavnostní osvětlení potvrzuje,  
že jde o vzácnou stavební památku, která je v centru pozornosti veřejnosti. 
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Malá, nepříliš výrazná ukázka tristního stavu budovy, do něhož byla po válce přivedena komunistickou správou. 
„Modernizované“ WC a stav několika zbylých prvků štukové dekorace. 

 

    
 

Ukázky náročných štukatérských restaurátorských prací 
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Pokládání nové dlažby v přízemí vyrobené podle dochovaných prvků v 1. poschodí 
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Ukázky kvalitních výsledků rekonstrukce chodeb prvních dvou podlaží 
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Spolupráce s odborníky ze Středočeského ústavu památkové péče patří k povinnostem správy muzejní budovy. 
Při průzkumu byla objevena původní barevnost omítky v jiném odstínu, než na jaký jsme byli v Benešově 

v posledních desetiletích zvyklí. 
 

 
 
 
 
 

 
 

Suterén bylo nezbytné nejdříve vyklidit od suti a harampádí a poté provést odvlhčení a citlivou rekonstrukci. 
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Úprava interiérů stálé expozice soudobé české malby a práce na proměně čajivny v muzejní recepci 

 

 
 

Zablokované práce na opravě fasády a nutné rekonstrukce havarijního stavu střechy vedly v roce 2009 
k vytvoření informačního letáku pro městské zastupitele. 


